

19春纽约州立大学奥尔巴尼分校交换小结

2019-10-09 13:42:20

提笔写这篇交流心得时，距离那段生活的结束已经相隔近五个月了，很多事件变得模糊起来，恍如隔世或是记忆落灰。但翻翻那时的日记，或是努力追忆一些细节，就又生动起来。我是2019年春季到纽约州立大学奥尔巴尼分校交换的学生，那个曾在黄仁宇自传中提到过的地方。我是从北京出发，独自飞过去，浑身肿胀。落地纽约的时候，下午两点多，后知后觉，并不激动，反而有种闷在水中的平静感。连上肯尼迪机场的无线，赶快联系另外两位同行的同学。坐上巴士，穿越布鲁克林抵达曼哈顿42街的中央车站，在黑人小哥哥的帮助下买汽车票，八九点出发，几近午夜抵达奥尔巴尼。“嗯，星巴克比国内贵一点...”坐在中央车站的星巴克内，我们候着车。无聊期间看着人来人往，也走到对面的超市买一些日用品。看着满货架并看不懂日用品label，意识到我已经转换到了另一个国度，要开始新的生活了。一月头到五月中旬的交换生活，我把它分成四部分，按照时间阶段切割。第一段，是抵达到春节前后。这是我第一次在异国独自生活，不需要去管国内的压力和不喜欢的人际关系，似乎带着一种逃离一般，我渐渐兴奋起来。课程也逐渐展开，经过选课周的听课选择，我最后选了三门完全不相关的课程：公共财政（专业课）、性别阶级和种族、城市设计导论，在周二周四上，剩下三天自由享受。之前在复旦的时候忙于实习和其他事情，大学并没有多少时间能够自我发展，于是这段时间我给自己制定了充实的事物：看书、看电影、写电影影评、练习英语口语等；与此同时，因为课程每周都有readings需要完成，自己的饮食起居等细节均需要自给，也有少量的社交活动参与，因而几乎一个月的时间中我过得很快乐。不仅如此，还意外发现大一时认识并玩的还不错的学姐竟然在奥尔巴尼读硕士，两个人激情重逢，她开着车带我在奥尔巴尼城市中兜转，讲着这里的历史也说着周边美食推荐。在这个月的时间空档，我和朋友去了纽约和波士顿，都是两个小时车程的旅行。第二段，是春节后到春假前。这段时间过得很taught，不仅自己，身边的朋友也纷纷有同样的情绪，无论是同行的伙伴，还是一同交换的其他国家交换生。一方面，我看哲学方面的书越看越沉沦，纯粹抽象理论和真实细节生活在大脑中打架，又在时差的冲击下感受着时间建构和其他各种层面的社会建构，闷在房间里苦苦喘息，承受思考的痛楚；另一方面，天越来越冷，暴雪加阻吧。我就开始看一部部长篇的电视剧以进入忘记自己，也在酒吧和日本朋友叫嚷着思乡。于是，就到了春假，我和同行交换的伙伴一起去了墨西哥和古巴，玩得非常开心，也一扫上一阶段心情的阴霾。墨西哥城市的热闹到午夜也不停歇，我清晨在街头行走并感叹这这也是一个不爱早起的国度；在瓜纳华托看着彩色房子尖叫，这是什么上帝亲吻过的城市规划构想啊；在坎昆的沙滩睡懒觉，一趟就是两天。转而飞向古巴的首都哈瓦那，为此我还提前看了几部相关影视做功课。事实上哈瓦那老城充满了捐客和未经打扫的地面垃圾，沿岸也飘着阵阵海水的腥臭，就在这样“美丽”的老城内我们拍了很多照片（主要是没网）。再回来时，已经意识到离回国的时间不远了。但事实上，正是这段时间我才开始“疯狂”起来。陆续认识了几个当地朋友，驱车背上快抵达到了加拿大，在乡间小路放着civil war的歌曲，在酒吧感受另一种文化的气息。我本来是一个喜欢独处和宁静的人，想着这段寒冷的时日可以躲在一个世界的“黑洞”认真感受塔科夫斯基眼中寒冷的苏联，或是伯格曼心中沉痛的真理。但事实上人类导师马克思还是说的有道理，“人类是社会动物”，果然太彻底切断社会联系带来的是自我的否定，而不是任何愉悦，我的世外桃源实验也在小画家、日本男孩、希腊家庭、神父、纽约女孩、多年未见的学姐、便利店什么斯坦的大哥等人群中告了段落。我本犹豫是否要分享真实的心态，但细想或许也有人和我一样，交换生活在某种程度是被看做是慢下来思考，或是出逃原来社会网络，正如《东京一年》般，而非锻炼口语、或是仅仅感受另一个国度社会文化等。而现在的我，随着天气的再度寒冷，正在慢慢热爱生活，也没有丢下交换时每天必读书的习惯，看待很多事务也有了更广阔的态度，或许也应该感谢这份并不纯粹快乐，或者是如叔本华所说积极的痛苦生活吧。（感谢阅读）